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Beschaffung eines neuen Léschfahrzeugs fiir die Freiwillige Feurewehr Schwerin-
Wickendorf

Sehr geehrter Herr Meslien,
Ihre Anfrage vom 16.03.2012 beantworte ich nachstehend:

1. Wie alt und leistungsfihig ist das vorhandene LF der Freiwilligen Feuerwehr Schwein-
Wickendorf im Vergleich zum librigen Fuhrpark der Feuerwehr Schwerin?

Freiwillige Feuerwehr Fahrzeugtyp Baujahr
Ortsfeuerwehr Wiistmark Léschfahrzeug LF 8/6 A 1998
Ortsfeuerwehr Schlossgarten Tankloéschfahrzeug TLF 16/24 1999
Ortsfeuerwehr Schlossgarten Léschfahrzeug LF 8/6 1997
Ortsfeuerwehr Schlossgarten Loéschfahrzeug LF 8/6 1997
Ortsfeuerwehr Mitte Loschfahrzeug LF 8/6 1997
- Ortsfeuerwehr Mitte Loschfahrzeug LF 16/12 1994
Ortsfeuerwehr Warnitz Léschfahrzeug LF 16/12 1997
Ortsfeuerwehr Wickendorf Léschfahrzeug LF 16/TS 1990

Mit einem Betriebsalter von 9 - 11 Jahren sind die Abschreibungszeiten von kommunalen
euerwehrfahrzeugen bei allen Loschfahrzeugen gemaR KGST erreicht. Insgesamt befinden

Bedingt durch den nicht vorhandenen Fahrzeugléschwasserbehalter und fehlende
Komponenten der TH-Ausstattung ist das Fahrzeug zur Erweiterung der Leistungsfahigkeit der
Freiwilligen Feuerwehr insgesamt, zur Aussonderung vorgesehen.
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2. Welche altersbedingten Méngel weist dieses Fahrzeug heute auf?

Abgesehen von den altersbedingten Gebrauchsspuren und einer allgemeinen Abnutzung des
Auf- und Ausbaus des Fahrzeugs sind keine erheblichen Mangel bekannt. Eine technische
Uberpriifung bestatigt die derzeitige Verkehrs- und Betriebssicherheit. Der weitere Betrieb wird
bei der im nachsten Monat falligen Hauptuntersuchung firr weitere zwei Jahre nicht in Frage
gestellt. Erforderliche Reparaturen werden bei Bedarf ausgefiihrt. Die entstandenen
Rostschaden sind nicht sicherheitsrelevant und erfordern keinen akuten Handlungsbedarf.
Angesichts einer mittelfristigen Weiternutzung sind aufwendige Korrosionsschutzmafnahmen
unwirtschaftlich. Zur Verhinderung einer Mangelausweitung werden zur Vermeidung von hohen
Werkstattkosten in Eigenregie des Amtes 37 Wartungsarbeiten vorbereitet. Vorhandene kleine
technische Mangel lassen grundsétzlich den weiteren Einsatz bis zu einem vorgesehenen
Austausch zu.

3. In welchen Haushalten der vergangenen elf Jahre wurden jeweils welche Planungen fiir
die Beschaffung eines neuen LF fiir diese Wehr aufgenommen?

4. Wer hat aus welchen Griinden diese Festlegungen in den Haushalten jeweils nicht
vollzogen?

Eine Fahrzeugneubeschaffung von Léschfahrzeugen im Bereich der Freiwilligen Feuerwehr war
aufgrund des vorhandenen Fahrzeugzustandes zum gegenwaértigen Zeitpunkt nicht zwingend
erforderlich. Auf eine vorzeitige Neubeschaffung wurde bisher zu Gunsten einer weiteren
Belastung des stadtischen Haushaltes verzichtet. Durch die weiterhin anhaltenden
Verzégerungen bei der Digitalfunkeinfihrung waren die im Finanzhaushalt 91100.31901
-Sonderriicklage Digitalfunk- eingestellten Mittel bisher nicht abrufbar. Der Planungsstand fur
den Haushalt 2011 sah fur die finanzielle Absicherung einer Fahrgestellbeschaffung, als Teil
der Fahrzeugbeschaffung, in dem Haushaltjahr die Verwendung der prognostisch verbleibenden
Restmittel aus der Digitalfunkanbindung vor. Durch die anhaltende Verzégerung der
Digitalfunkanbindung war keine Finanzierung des Fahrgestelles in 2011 méglich. Eine
Verpflichtungsermachtigung fur den Auf- und Ausbau in Héhe von 175.000 EUR fir das
Folgejahr wurde nicht weiter betrieben.

5. In welcher Weise wurde der Wehrfiihrer der Freiwilligen Feuerwehr Schwerin-
Wickendorf

bei der Abweichung der Fahrzeugbeschaffungsplanung fiir seine Wehr beteiligt und
welche Position hat er vertreten?

Im Zuge der erforderlichen Neubeschaffung eines neuen Loschfahrzeuges im Bereich der
Freiwilligen Feuerwehr ergeben sich neue Ausgangspunkte hinsichtlich der Verteilung von
vorhandenen Einsatzmitteln. Hierbei ist in erster Linie zu beriicksichtigen, welche Ortswehr am
haufigsten und in welcher Weise in das Einsatzgeschehen eingebunden ist und durch die
Besetzung mit einem Neufahrzeug die Einsatzbereitschaft langfristig und nachhaltig gesichert
wird. Altere Fahrzeuge sind bei geringerer Einsatzfrequenz weiterhin einsetzbar. Damit kann
insgesamt der vorhandene Fahrzeugpark ressourcenschonend eingesetzt werden. Eine
gegebenenfalls vorgesehene Umverteilung der Einsatzmittel im Bereich der Freiwilligen
Feuerwehr nach Zufuhrung eines Neufahrzeuges wird im Rahmen der
Webhrfuhrerdienstbesprechungen nach einsatztechnischen Erfordernissen festgelegt.

6. In welcher Weise wurde die Stadtvertretung, wann und durch wen iiber welche
Abweichungen von dem von ihr beschlossenen Feuerwehrbedarfsplan im Bereich der
Fahrzeugbeschaffung unterrichtet?

Die vollinhaltliche Umsetzung des Bedarfsplanes der Feuerwehr Schwerin bleibt aufgrund der
Komplexitat und der sich standig verandernden Rahmenbedingungen eine grolRe Aufgabe, die
einen hohen Personaleinsatz erforderlich macht. Zusatzlich ist die Doppik-Haushaltsumstellung



-3-

ein zentrales Aufgabenfeld der eingesetzten Mitarbeiter. Vor diesem Hintergrund wurde das
Detail - Fahrzeugneubeschaffung Freiwillige Feuerwehr - im Bedarfsplan, zurzeit nachrangig
betrachtet und bisher nicht weiter berichtet.

Sollte es von besonderem politischem Interesse sein, die Umsetzung des Bedarfsplanes
hinsichtlich einer Fahrzeugneubeschaffung fur die Freiwillige Feuerwehr neu zu priorisieren,
wird eine zeitnahe Unterrichtung der Stadtvertretung vorbereitet.

7. Welche aktuellen Planungen bestehen seitens der Fachverwaltung fiir die
Neubeschaffung eines LF fiir die in Rede stehende Wehr?

Zur finanziellen Absicherung einer Fahrzeugbeschaffung fiir den Bereich der Freiwilligen
Feuerwehr Schwerin ist das konkrete Vorliegen etwaiger Restmittelbesténde aus der
Sonderriicklage Digitalfunk erforderlich. Die weitere technische Umsetzung einer
Digitalfunkanbindung mit ihren bestehenden technischen Problemen lasst eine derzeitige
belastbare Abschatzung hinsichtlich der Mittelhéhe und auch des Verfiigungszeitraumes nicht
zu. Unter Berucksichtigung dieser Rahmenbedingungen ist als weitere Alternative die Aufnahme
einer Fahrzeugbeschaffung fur die Freiwillige Feuerwehr in die Investitionsplanung 2013 in Héhe
von 350.000 EUR vorgesehen.

Mit freu a]ichen Grufen

kow




